粤高質量發展拚開局灣區各市「跑起來」

穗千億投科研 加快集聚一流領軍人才

立占年首個工作日,廣東以一場「新 **月**長春第一會」拉開序幕,大灣區內 地各市亦加緊「跑起來」,為新質生 產力發展送上鼓舞「大禮包」。19 日,廣州市舉行高質量發展大會,透 露今年科研經費投入將超過1000億元 (人民幣,下同),投入強度力爭突 破3.5%,加快集聚一流科技領軍人 才。佛山在首個工作日集中開工123個 重大項目,總投資985億元。肇慶市當 天舉辦2024年一季度重點產業項目集 中簽約、動工、竣工、投產系列活 動。中山亦在新春首個工作日現場簽 約106個項目,計劃投資額550億元。

大公報記者 盧靜怡廣州報道



▲廣州市高質量發展大會19日在廣州舉行 大公報記者盧靜怡攝

廣州市委書記郭永航在大會上表示,廣州 將攜手港澳加快建設大灣區高水平人才高地, 加快集聚戰略科學家、一流科技領軍人才和創 新團隊。他透露,目前廣州在建的超50億項目 約200個、總投資3.5萬億元,後勁十足、未來

構建粤港澳超算應用互聯網

在廣州當天公布的2024年重點建設項目計 劃中,記者留意到,粵港澳生態環境科學中心 (一期)項目、廣州超算中心新一代國產超算 系統建設項目等多個科研平台即將在今年竣 工。「超算是推動前沿科學探索、產業轉型升 級和數字經濟發展的核心驅動力。國家超級計 算廣州中心實現了新一代應用能力型超算系統 的升級建設。」國家超級計算廣州中心主任盧 宇彤表示,新的一年,該中心將依託「天河一 星逸」國產超算系統,加速超智融合、學科交 叉、協同優化,構建粤港澳超算應用互聯網, 共同支撐大灣區算力網絡建設。

中國科學院院士、廣州實驗室副主任、市 科協主席徐濤表示,他們將加快建設實驗室國 內基地網絡,深化與香港大學、廣東省疾病預 防控制中心等多家單位的戰略合作,深度參與 人體蛋白質組導航國際大科學計劃,打開國際 合作交流新局面。

粤港澳大灣區珠三角其他城市也在熱火朝 天地動工建設新項目。19日,肇慶市舉辦2024 年一季度重點產業項目集中簽約、動工、竣 工、投產系列活動。一批重大優質項目落戶肇 慶,正快速形成現實生產力。廣東肇慶恆昇萬 象科技產業園項目總投資額超過10億元,擬選 址建設於粤港澳大灣區生態科技產業園。

佛山在首個工作日集中開工123個重大項 目,總投資985億元,涵蓋產業、基礎設施、 民生工程等領域,具有投資總量大、支 撐作用強、綜合效益高等特點。

惠州的5個赴外招商工作 組已經提前「出征|,瞄準 新型儲能、電子信息、石 化能源新材料等熱點產 業項目分別前往京津 冀、粤港澳大灣區、長 三角、中部和境外等區 域上門招商、精準招

中山亦在新春首個工 作日現場簽約106個項目 計劃投資額550億元,涵蓋新 能源、新一代信息技術、新材 料、生物醫藥與健康等產業,當中 還包括中山市人民政府與香港理工大 學合作框架協議。

港商對灣區前景充滿信心

看到大灣區珠三角城市在開年就開始熱火 朝天地忙了起來,不少港商都感到振奮。新春 開年,港商趙汝渠從香港到廣州一路自駕北 上,當看到路上塞車時,他不禁會心一笑。 「看到路上塞車我就放心了,說明經濟好起 來。」他表示:「廣東高質量發展給我很大鼓 舞,因為高質量發展意味着不僅僅重視數字, 而是更重視產業的科技含量。|

大灣區內 地各市定下 GDP目標、高

質量發展目標 (單位:人民幣)

佛 山

GDP增長5.5%

●研發費用總額達到480億元;全社會

研發投入強度(R&D)達到3.4%;有

效發明專利擁有量增長10%

惠州

GDP增長6%以上

● 規模以上工業增加值增長6%以

上;固定資產投資總額增長10%

東莞

GDP增長5%

● 規模以上工業增加值增長6%;

中 山

GDP增長6%

●工業投資增長30%;規模以

江 門

GDP增長5.5%以上

● 規模以上工業增加值增長6%

肇

GDP力争增長5.5%

大公報記者盧靜怡整理

慶

上工業增加值增長6%以上

固定資產投資總額達到8%以上

珠海

● 固定資產投資增長10%;社會消 GDP力争增長6%以上 費品零售總額增長7.0% ● 工業投資實現兩位數增長;高 新技術企業數量突破3000家

部門定下高 質量發展 路徑

廣東省科技廳:將推 動核心總部、直屬平 台、分中心和若干企 業聯合創新中心等建 設,在河套謀劃建設 粤港澳大灣區國際總 部,加快實現關鍵技術 集群式突破和科技成果協

廣東省工業和信息化廳:

同轉化新局面。

2024年將推動全省規上工業增 加值增長5%、工業投資和技改投 資繼續保持兩位數增長,以合理增 長加厚經濟底板。

廣東省教育廳:今年廣東力爭新增 國家和省部級創新平台10個左右、 轉化創新成果2000項以上;推進產教 融合試點城市建設,培育28個市域產 教聯合體、79個行業產教融合共同 體;推動香港城市大學(東莞)正式設 立,吸引集聚更多世界一流教育資源和 創新要素。

廣東省市場監督管理局:着力推動市場 准入、灣區互聯,布局形成新質生產力支撐

易所「一所多基地多平台」架構;同時積極培育數據要 素市場生態,支持廣州、深圳、惠州、韶關建設數據要 大公報記者盧靜怡整理

廣州 GDP增速不低於5%

● 固定資產投資增長6%;社會消 費品零售總額增長5.5%規模以上

南沙全力推進科創 盼與香港加強合作

【大公報訊】記者盧靜 怡廣州報道:廣州市19日召 開全市高質量發展大會。廣州 市南沙區委副書記、區長吳揚 在會上表示,2024年南沙將



▲國家超級計算廣州中心將依託「天 河—星逸 | 國產超算系統,構建粤港

開足馬力搶機遇、加壓奮進勇 突破,錨定地區生產總值增速 7%以上,固定資產投資完成 1340億元,工業投資增長 28%的經濟發展目標努力奮 技創新引領產業創新,激發高 質量發展新動能。南沙將推動 南沙科學城聚能成勢,規劃建 設環港科大(廣州)創新區, 籌設國際先進技術應用推進中 心,建好用好華南技術轉移中 心等載體,共同打造廣州活力 創新軸等。

不少廣州企業期望在新 一年加強與香港合作。雲從科 技集團股份有限公司聯合創始 人姚志強向大公報表示,公司 作為廣州AI智能產業鏈的「鏈 主丨,為了更好地服務製造業 企業,還成功推出了大模型訓 推一體機。他說,公司特別希 望吸納更多國際化研究人才, 為此留意到香港的全球搶人才 計劃,希望香港能成為吸納國 際人才的窗口,增加國際人才 與大灣區內地科企之間的交流 合作。

澳超算應用互聯網。

横琴將封關運作 帶來「八大利好」

【大公報訊】記者方俊明珠 海報道: 横琴粤澳深度合作區 (下稱「合作區」)19日舉行分 線管理封關運行新聞發布會,目



▲今年春節假期經橫琴口岸出 入境人員約57萬人次,同比 大增逾一倍

前各項軟硬件均已基本具備封關 運行條件,確保3月1日順利封關 運行。合作區法律事務局局長鍾 穎儀透露,「分線管理」將為琴 澳經營主體和居民、遊客帶來[八 大利好」∘其中,對往返「一線」 的旅客攜帶「自用、合理數量」 物品免税放行。在現行5000元 (人民幣,下同)進境免稅額度 的標準上,允許經「二線」進入 內地的免稅額度增加至8000元。 同時,符合條件的澳門居民可攜 帶熟肉、乳製品、蔬果等進入橫 琴,該舉措在全國尚屬首創。

鍾穎儀表示,「分線管理」 將為琴澳經營主體和居民、遊客 帶來多方面利好。首先,免 (保)稅貨物適用主體範圍廣 泛,利好合作區各類經營主體進 口免(保)稅貨物。其次,免 (保)稅貨物範圍不再限定為 「用途與生產有關」,利好有機 器、設備等進口自用需求的經營 主體。同時,「一線」保稅貨物 範圍擴大至全品類。這對於會展 行業有特別的幫助,企業可以保 税暫時進口會展展品,活動之後 可以運回澳門。

以科技創新支撐「硬道理 2.0版

龍年第一個工作日, 北京觀察

內地多省以「新春第一 會 | 的方式,吹響部署動員的 集結號。凝神聚力促發展,是共通的主旋律,但 内容上又各有側重,主要可分為三類。

一是圍繞總體布局改革發展,如廣東「全省 高質量發展大會 | 、山東「全省高水平開放暨高 質量招商引資大會」;二是重點突出改善營商環 境,如遼寧「全省優化營商環境打贏攻堅之戰動 員大會 | 、安徽「創建一流營商環境暨推進民營 經濟高質量發展大會」;三是以作風建設服務發 展,如黑龍江「全省深化能力作風建設工作會 議一、甘肅「全省『三抓三促』行動推進會

連續多年經濟穩居全國第一的廣東,在「新 春第一會」聚焦產業科技話創新、謀未來,並特 意選擇在「創新之城|深圳舉行,更具有重要的 風向標作用。1992年,鄧小平南巡講話期間, 在廣東順德首次提出了「發展才是硬道理」的重 要論斷。2023年底中央經濟工作會議,首次提 出:「必須把堅持高質量發展作為新時代的硬道 理」。這一「硬道理」2.0版的着力點,就在於 科技創新主導的新質生產力。科技創新是引擎, 產業創新是載體。這是此次廣東高質量發展大會 的深層次大邏輯。

中央經濟工作會議還強調「經濟大省要真正 挑大樑 | 。去年廣東GDP達到13.6萬億人民幣, 成為全國唯一的「13萬億級」省,在數量規模 上是當之無愧的領頭羊。而按照習近平總書記關 於「廣東要做創新驅動排頭兵」的要求,廣東此 次提出要抓住科技創新這個「牛鼻子」走好高質 量發展之路,努力成為主要的「創新策源地|。 這充分體現了「挑大樑」的責任擔當與前瞻眼

歷史上,英國曼徹斯特、德國魯爾、美國硅 谷都曾成為科技革命和產業變革的創新策源地, 因而帶動了整個國家的騰飛崛起。廣東要在新一 輪科技浪潮中搶佔制高點,並以點帶面,助推中 國式現代化大業,這是「硬道理」2.0應有的視 野和緊迫感。此次大會,從人才、企業、市場、 改革四大關鍵要素,為科技創新提供全方位支持 保障,開啟高質量發展新階段。

廣元州 室圖车

攝驗億

責任編輯:朱瑞宜 美術編輯:葉錦秋